

安倍访问伊朗 欲当美伊“中间人”

想促成双方对话 但这个“中间人”不好当

日本首相安倍晋三定于12日开启对伊朗的访问。这意味着他将成为近41年来首位访问伊朗的日本首相。

分析人士指出,日本进口的石油绝大部分来自中东,一旦该地区发生军事冲突,日本的能源供应将受到很大影响。安倍此访主要目的之一是希望在剑拔弩张的美国与伊朗之间充当“中间人”,促成双方对话。但鉴于日本影响力有限且美伊之间的矛盾难以调和,安倍要实现目标难度不小。

充当“中间人”

美国去年5月退出伊朗核问题协议,恢复对伊朗制裁并在各领域不断向伊朗施压。伊朗方面也采取了一些反制措施,今年5月宣布暂停履行伊核协议中的一些条款。

美伊紧张关系不断升级引发日方担忧。日本外务省官员在接受日本媒体采访时流露出担心,认为美伊双方均不愿示弱,一旦发生冲突有可能升级为地区纷争。

长期以来,日本通过石油贸易与伊朗保持着良好的外交关系。自2013年以来,安倍借参加联合国大会之机多次与伊朗总统鲁哈尼举行会谈,在一定程度上取得伊朗的信任。

由于对伊朗极限施压迟迟不见成效,美国近来调门有所缓和,表示愿与伊朗对话,这也给了日本充当“中间人”的机会。据日媒报道,美国总统特朗普5月下旬访日期间,安倍告知其出访伊朗的意向,特朗普表示赞同。

分析人士认为,特朗普政府并不想陷入与伊朗军事冲突的泥沼,因此希望打破目前的僵局。特朗普5日在接受一家英国电视台采访时表示,他个人不希望

望与伊朗发生军事冲突,他认为最好的办法是与伊朗最高领导人对话。

“中间人”不好当

据日本政府公布的信息,安倍访问伊朗期间将分别会见伊朗最高领袖哈梅内伊和总统鲁哈尼,此访旨在发展日本与伊朗的传统友好关系,缓解地区紧张局势,促成美国和伊朗对话。

安倍10日在自民党会议上表示,中东稳定直接关系到日本的稳定,他将在前辈们打造的日本与伊朗友好关系的基础上发挥建设性作用。

据日本媒体报道,伊方将在日伊首脑会谈中委托安倍将伊朗的立场转达给特朗普,其中最主要的诉求是要求美国政府停止对伊朗原油的禁运,这将是实现伊朗与美国对话的首要步骤。

目前,美伊双方在对话问题上仍存在“温度差”。伊朗政府要求美国重新遵守伊核协议,停止制裁并赔偿制裁给伊朗带来的经济损失,而美国要求的是无条件对话。如何弥合双方分歧,促成伊朗与美国在本月底日本大阪举行的二十国集团领导人会议或今年9月联合国大会期间实现首脑会晤?这一问题将考验安倍的斡旋能力。

与此同时,也有分析人士认为,此访是安倍在今年7月日本国会参议院选举前展示其外交成果的又一场“政治秀”。而且,安倍伊朗之行带来的外交风险也不容忽视。尽管安倍在访前分别同沙特阿拉伯王储、阿联酋王储以及以色列总理等一些与伊朗关系紧张国家的领导人进行了电话会谈,寻求对方对他访问伊朗的理解,但也不能排除相关国家心存不满,从而影响日本与这些国家之间的关系。

据新华社

伊警告美“经济战”有损美安全

国际原子能机构证实伊朗加快铀浓缩

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫9日警告美国,不要指望对伊朗发动“经济战”的同时还能“保持(自身)安全”。

正在伊朗访问的德国外长海科·马斯当天说,伊朗核问题全面协议对欧洲安全“极端重要”,德国将尽全力挽救这一协议。

同一天,国际原子能机构证实伊朗加快铀浓缩,没有披露增量。

伊方警告后果

扎里夫说,不要指望借助“经济战”打压伊朗民众,同样不能预期那些“发动和支持这类战争的国家保持安全”。

扎里夫在与马斯联合举行的记者会上说,美国总统唐纳德·特朗普宣布对伊朗发动“经济战”,而缓解地区紧张局势的唯一途径是停止经济战。德国和欧洲联盟可以在缓和局势方面扮演“重要角色”。

按照美联社的说法,这一地区紧张局势的源头要追溯至美国去年5月退出伊核协议。

退出协议后,美国恢复和强化对伊制裁,试图借助极限施压迫使伊朗与美国重新谈判伊核协议,以限制伊朗的武器项目和地区活动。

美国财政部本月7日以间接支持伊朗伊斯兰革命卫队为由制裁伊朗最大石化企业波斯湾石化工业

公司。伊方认定美方不是“真心实意”寻求对话。

美国4月把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”。

IAEA 称加快铀浓缩

国际原子能机构总干事天野之弥同一天证实,伊朗生产浓缩铀数量超过以往。

伊朗2015年7月与美国等六国达成伊核协议。根据协议,伊朗严格限制铀浓缩等活动,可制备的浓缩铀丰度限制在3.67%以下,远低于武器级浓缩铀需要达到的90%以上丰度,同时伊朗国内低丰度浓缩铀储量不得超过300千克。

在9日一场记者会上,天野之弥被问及国际原子能机构完成上季度监察报告后伊朗是否增加浓缩铀产量。天野之弥说,伊朗浓缩铀的“生产效率”正在提高。

他没有披露增产数量。不清楚什么时候伊朗浓缩铀的数量会超过伊核协议限定。

国际原子能机构上季度监察报告5月20日完成,认定伊朗守约。美军5月早些时候派遣“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群和B-52型轰炸机特遣队前往海湾,以应对所谓伊朗对美国的“可信威胁”;美国上月末宣布向中东地区增兵1500人,主要承担防御任务。

据新华社



■消防人员在发生坠机的大楼附近待命。

直升机坠楼顶 纽约摩天大楼遭重创

据新华社电 一架直升机10日下午在美国纽约市曼哈顿岛一栋摩天大厦楼顶坠毁,飞行员丧生。据楼内人员描述,遭遇冲击时,整栋写字楼“都在摇晃”。

美国当局着手调查事发原因,初步推断无关恐怖主义。调查人员说,一架阿古斯塔A109E型直升机美国东部时间10日下午1时32分从纽约曼哈顿东区起飞,原定飞往新泽西州林登机场,起飞11分钟后坠毁。

坠机地点是曼哈顿第七大道一栋54层写字楼的楼顶,距繁华的时报广场仅几个路口。直升机撞向楼顶,随即起火,冒出滚滚浓烟。

纽约市长比尔·德布拉西奥在新闻发布会上说,这架直升机撞得七零八落,“显然撞击相当严重”。机内只有飞行员一人,没有其他乘客。除飞行员丧生,楼内和街上没有人员受伤或死亡的报告。

事发写字楼内有多家银行、公司和知名餐馆,已经疏散人员。内森·赫顿是法国巴黎银行职员,在第29楼上班。他说,当楼顶遭直升机冲撞时,“就好像有人用力推搡我,整栋楼都在摇晃”。

行人尼古拉斯·埃斯特韦斯事发时站在街对面,突然一块金属飞向他,砸在距他脚边30厘米的地方。那显然是直升机部件,埃斯特韦斯随后看到人们尖叫着从楼内往外逃,“(直升机)爆炸起火,冒出滚滚浓烟”。

美国当局着手调查事发原因。谜团之一是,当天有暴风雨,还有大雾笼罩摩天楼,这架直升机为什么仍然冒险执飞?

新泽西州林登机场主管保罗·达德利介绍,出事飞行员是蒂姆·麦科马克,经验丰富,熟悉当地情况,“在这一地区飞行过很多年”。得知坠机后,“我们都很震惊,深感悲伤”。

纽约市长德布拉西奥说,正在调查这次飞行是否获得拉瓜迪亚机场地面控制中心批准。拉瓜迪亚机场与约翰·F·肯尼迪国际机场、纽瓦克自由国际机场并列为纽约三大机场。这市长说,初步推断这起坠机事件与恐怖主义无关。

马里一村庄遭“屠村” 至少95名村民死亡

据新华社电 马里官员10日说,这一西部非洲国家中部一座多贡族村庄前一天夜间遭“屠村”,至少95人死亡。

马里中部邦卡斯市市长穆拉耶·金多告诉路透社记者,“一伙富拉尼族人”9日天黑后偷袭一座多贡族村庄。另一名地方官员斯利亚姆·卡努特说,那伙人“显然是富拉尼族”,持有武器,“向村民开枪,烧了村子”,死亡人数可能继续增加。

截至10日,没有任何富拉尼族团体宣称制造这起袭击事件。

马里中部地区部族冲突频发。从事农耕的多贡族和巴拉族不满从事游牧的富拉尼族长期争夺耕地、林草地和水资源,时常发生冲突。过去4年,受极端主义思想渗透、极端分子挑拨的影响,部族冲突在这一内陆国家加剧。

今年3月,一座富拉尼族村庄遭到疑似多贡族人袭击,超过130人遇害,包括妇女和儿童。马里政府随后解除武装部队总参谋长等多名军方高级领导人的职务,解散一支多贡族民兵武装。

多家媒体报道,“基地”和“伊斯兰国”等极端和恐怖组织作乱、部族冲突使马里的安全形势不容乐观。